

创文明城市 做文明市民

“城市会客厅”助力创文

□本报记者 燕亚男

一个城市的广场常被比作“城市会客厅”，它不但是展示城市文明的一个窗口，也是市民休闲的场所。8月31日、9月1日，记者在市区各大广场看到，广场进一步完善基础设施和创文宣传栏、紧急避难场所标识牌，营造浓厚创文氛围，志愿服务站为市民提供便利，引导大家文明游玩。

鹰城广场“软硬件”双提升

漫步在鹰城广场，工人们有的在补栽法青、红玉兰、红头石楠毛球、小叶女贞毛球等苗木，有的在修剪绿篱、月季残花、剑麻枯叶；保洁员则在忙着打扫卫生。细心的市民发现广场内公益广告已悄然换上了新装，“创建文明城市 构建和谐家园”“关爱未成年人”“垃圾分类 从我做起”“文明健康 有你有我”……一幅幅公益广告图文并茂、通俗易懂，营造出浓厚的创建氛围。

“近段时间，我们更新增加创文宣传版面21块，对黄土裸露区域进行补栽补种，并对广场内损坏的方砖、公厕小便池、腐烂的垃圾箱内胆等基础设施进行了维修和更换。”鹰城广场养护队队长李栋说，除此之外，他们还劝导市民文明游园，制止不文明遛狗，整治车辆乱停乱放，清理游商小贩。

今年60多岁的市民王先生说：“我家住在附近，这里环境好，打扫得很干净，我每天都会围着健康步道转两圈。尤其是禁止非机动车进入后，广场环境更好了。”

在广场西侧入口处，一位残疾人坐着轮椅要进广场内游玩，工作人员立刻打开了挡杆。李栋说：“为了规范非机动车乱停放，我们在广场北部和西部入口安装了挡杆，设置车辆禁入标识标牌，对于老年车、婴幼儿车、残疾车，我们预留了专用通道，每天都有人值班。”

河滨广场“分区分流”

在河滨广场，一群阿姨伴随着乐曲翩翩起舞；广场北主路南侧的石桌石凳边，老人们围坐在一起下棋、打牌、聊天，其乐融融；紧靠主路的篮球场上，一群年轻人传球投篮，个个生龙活虎。

河滨公园主任刘占江表示，他们在广场内设立了戏曲歌曲区、舞蹈健身区、棋牌娱乐区等，让休闲娱乐的市民各有“专场”。每个区域均规划电动车、自行车停车场，防止乱停乱放。8月份以来，在广场内设置宣传栏，营造创文氛围，大力宣传社会主义核心价值观。他们还在河滨广场安装挡车护栏130米，规划电动车、自行车停放位20多处，在公共卫生间新装灭蝇灯、紫



9月1日，一位市民从市区鹰城广场创文宣传栏前经过。本报记者 李英平 摄

光杀虫灯等。另外，为了消除安全隐患，公园与常年在广场内跳广场舞、演唱的市民活动团体签订了《创文承诺书》，督促他们维护广场干净整洁。

市区广场内的志愿服务站常态化为市

民提供志愿服务，构建文明和谐园区。火车站广场志愿服务站负责人郑宝媛表示，他们准备有爱心轮椅、医药箱、饮用热水等，方便来往的市民和游客，并经常在广场上捡拾垃圾，宣传环保。

商业街区：
讲文明从细处着手

□记者 范丽萍

本报讯“街道干净了，我心里也舒服，而且现在很少遇见乱扔垃圾、不讲文明的人。”8月31日晚，正在市区和平路步行街东段保洁的陶妹莲说。

陶大妈今年60岁，在这条街上干保洁虽然还不到一个月，但她明显感觉到各级部门以及市民、商户对创建文明城市的重视，大家相互配合、积极努力，让周围环境焕然一新。“你看，这些公益宣传栏都是新装的。”随着她手指的方向，记者看到路两边灯杆上设置了社会主义核心价值观宣传栏，上面还有一些创文宣传标语。街道上，商家经营秩序也很好，没有店外经营和乱摆乱放情况。“若是谁家不注意把拖把放在外面，路过的保安会及时提醒。”陶大妈说。

在和平路步行街与中兴路交叉口，一个造型别致的“中国梦”景观雕塑格外引人注目。过了此路口，一些创文宣传语提醒大家要讲文明树新风。

随后，记者又到凯撒市场进行了走访。统一的门头、新铺的路面，让整个市场看起来井然有序。据在市场巡逻的佳园物业服务有限公司工作人员楚国强、郭新义介绍，他们负责规范商户经营，要求不乱摆乱放、不乱扔垃圾。商户们很配合，工作起来也不麻烦。

“毕竟创文关系到每一个人，需要大家共同努力。”作为市场上最早的商户之一，王现平感觉这次的创文力度很大，也亲眼见证了近段时间市场的变化，不仅重新铺修了道路，安装了路灯、垃圾桶，而且还在街口增加了创文宣传标语。他表示，会在经商过程中配合创文管理。

为了营造一个和谐、文明的经营环



9月1日，市民行走在市区和平路步行街上，路边的灯杆和橱窗上创文宣传语简洁醒目。

本报记者 李英平 摄

境，佳园物业服务有限公司还专门成立了巡逻小组、检查小组24小时巡查，及时解决。“垃圾桶每天早中晚清理三次，我们还专门买了一辆微型喷雾式扫地机，不起灰尘，工作效率高。总之一切都是从细处着手，严格遵照市里的创文标准。”该公司有关负责人常顺脚说。



9月1日，在湛河区马庄街道湛南路170号院，居民在新建的小游园里休闲，感受创文活动带来的新变化。本报记者 李英平 摄

“环境好了，心情自然好”
湛南路170号院居民携手守护绿色游园

□本报记者 杨元琪

“孩子，别摘叶子了，这都是园林师傅刚刚种下的，要保护好环境，珍惜别人的劳动成果。”昨天上午9点多，趁着天气还不热，湛河区马庄街道湛南路170号院门口的小游园里，居民刘素芬带着3岁的小孙子在玩耍，当她看到小孙子准备摘花坛里的红枫叶子时，立马箭步上前阻拦。

小游园总面积不到100平方米，种着石楠、扶芳藤、海棠、美人蕉、紫薇等20余种绿植，犹如一颗绿色的珍珠点缀在熙熙攘攘的闹市里。在这里生活的居民携手守护绿色游园。

一位在游园旁边早餐店用完餐的男士隔着三四米距离往垃圾桶里扔纸巾，但未能成功。在游园长椅上休息的居民刘玉欣喊道：“你都不会离近点扔，人家打扫卫生多不容易。”那位男士有些不好意思，赶紧上前捡起纸巾

扔进了垃圾桶。“既然政府给咱改善了条件，那么咱就要珍惜，自觉维护好环境卫生。”刘阿姨说，她在三楼的家中就能看到楼下游园，作为在这里生活的居民，要担负起主人翁的责任，为建设美丽家园出力。

据马庄街道沿河路社区党委书记张小克介绍，游园是上个月才建成的，这里原来的违建被拆除，一座街头游园跃然于居民眼前。

临街商户赵爱红在游园旁边经营一家烟酒超市，她把门前的人行道打扫干净后，从屋里搬出了盆栽放在门口的台阶上，还给游园里的翠竹浇了水。“我们天天在这里生活，环境好了，心情自然好。我平时闲工夫比较多，多出一点力，园林师傅也能省点劲了。”

马庄街道党工委委员崔春丽说，目前辖区不少社区自发成立志愿者队伍，自觉维护环境卫生，一些离退休老党员发挥余热，积极参与社区创文。